
Kako po najnovejših skušnjah treba špar
gelj zasajati". 

Zemlja, na kteri se hoče špargelj pride
delovati, mora biti prosta ne pieveč v zatišji 
od poslopij ali drevja. Biti mora najmanj 60 
centimetrov globoko rodovitne prsti in poprej 

Gospodarske stvari. 



se ne sme že špargelj na tem pristoru pridelo
vali biti. 

Vsaksebnost rastlinic med seboj mora iz
našati po 60 centimetrov v štirjaščini in pri 
polaganji se morajo predolge koreninice nekaj 
nazaj porezati. 

Jame, v ktere se rastl ine posajajo, se na
redč po 45 centimetrov globoko in ravno tako 
široko. V njih sredi se naredi kopičasti griček 
iz prsti, na ktero se potem rastl ina tako po
sadi, da so njene korenine na vse strani lepo 
razprostrte in da pridejo 15 centimetrov glo
boko v zemljo. 

Vrh njih se pušča še mala plitva luknja, 
ki jo gre še le po 4—6 tednih s prstjo popol
noma zasuti, ko so mladike že blizo 60 centi
metrov visoke porastle. 

Če se sadike že jeseni polagajo, smejo se 
luknjice brž po posaditvi popolnoma s prstjo 
zasuti. Gnoj se pri posajanji špargeljna ne 
sme vpotrebljevati, ker korenine prerade gnjile 
postanejo. 

Leto pozneje, ko se je špargelj posadil, se 
mu more z raznovrstno trohnobo gnojiti. Zima 
je za to najbolj pripraven čas. 

Brž ko v prvem letu mladike špargeljnove 
meter visoko porastejo, morajo se na zemljo 
pripogniti in s kavkeljči k nji pri trdi t i . 

Tako dorastejo poslednji pogonjki za pi'st 
debeli, kar celo rastlino močno okrepi. Gnojiti 
se mu mora vsako leto. Kdor je tri letne sadike 
za posaditev porabil, ta sme že drugo leto po 
posaditvi najmočnejše mladike za kuhinjo po
rezavati. 

Rano spomladi, predno špargelj še poga
njati začne, se mora greda z motiko okopati 
in prerahljati, treba je le vse pazljivosti, da 
se mu korenine ne poškodujejo. 

gnoja ima 032 kilo kalija v sebi in ravno to
liko fosforove kisline. 100 kilo peruanskega 
gnana ali tičjeka ima 2i» kilo kalija in 13 kil. 
fosforove kisline, 100 kilo izlužcnega lesnega 
pepela 2"5 kilo kalija in 6 kilo fosforove kis
l ine; 100 kilo koščene moke pa 162 kilo fos
foreve kisline.' 

Ko bi se kosti lahko razkrojile tako, da 
bi brž in neposredno kot rast l inska hrana slu
žiti mogle, bile bi jedno najboljših in najcenej
ših gnojil, s kterimi bi se mogla zemlja s fos
fati zopet obogatiti. Ker so pa kosti t rde in 
kamenite, se morajo poprej na kemičnem potu 
tako spremeniti, da njihove redivne snovi rast
linam brž v hrano služiti morejo. 

Če se kosti žgejo, jih je prav lahko raz
drobiti in prhke napraviti . Da si pa po tem 
potu mnogo veliko vrednih tvarin v zgubo gre, 
vendar pa ima koščeni pepel obilo fosforkislega 
apna v sebi, okoli 80 odstotkov in sicer v taki 
podobi, v kteri ga morajo rastline lahko v se 
vzeti. 

Izpita zemlja 
I I . Kdor si na svojem gospodarstvu mleč

ne krave redi, ta si jih bode z večim pridom 
v hlevu redil, kakor pa, če jih bode na pašo 
gonil. Krave v hlevu držane ne le več in bolj
šega mleka dajejo, ampak tudi gnoja ne raz
tresajo, ki se tako na kupu nabira in potem 
v porodovitenje na polje in t ravnike razvozi. 

V nekterih slučajih in v vgodnih razme
rah se daje zemljišče z podoranjem zelenih polj
skih sadežev vzboljšati. 

Kjer je to mogoče in se da izpeljati, tam 
se mora gledati na to, da je tlo vedno z ze
leno rastlinsko odejo pokrito. Zato se mora, 
brž ko je prva zelena odeja podorana, s poset
vijo za porast nove skrbeti. 

Za zeleno pognojitev so posebno take rast
line sposobne, ktere imajo obilno in močnega 
listovja in kterih seme ni posebno drago. 

Povrnitev fosfatov in kalija ni ravno tako 
lahka stvar. 100 kilo navadnega hlevnega 

Dobro podučen in umen kmetovalec se 
bode vedno prizadeval vse odpadke v gospo
darstvu, ki imajo fosfate, gnjilec ali kali v sebi. 
svoji zemlji zopet povrniti. 

Pepel, zlasti lesni pepel, bi se moral skrb
no nabirat i in se po onih prostorih raztrošati , 
ki so posebno kalija potrebne. 

Umni kmetovalec mora vedno gledati, da 
si potrebnih gnjil priskrbi v lastnem gospodar
stvu in le izjemama si jih bode od indot naku
poval v na pomoč. 

Pri takem nakupovanji bode pa pred vsem 
na to moral porajtati, da si takih gnojivnih 
snovi spravi, kterih njegovi zemlji najbolj manj
ka. Le tak gnoj, ki mu bode snovi, ktere mu 
manjkajo, povrnil, bode za njega gnoj dobrega 
kupa. Kterikoli drugi bi ne bil samo drag, 
ampak denar zanj izdani naravnost zavržen. 

Kolikor se kmetovalec s stanjem svoje 
zemlje bolje soznani, kolikor bolj ve, kaj razni 
poljski sadeži vsak za se zahteva in kolikor 
se bolj prizadeva 'pozvedeti, kteri gnoj je za 
razne poljske pridelke najtečnejši in izdatnejši, 
toliko lepših in boljših pridelkov se bode imel 
veseliti in toliko bolje bode tudi znal vso svojo 
zemljo pri taki moči obdržati, kakoršna je za 
vspešne pridelke najbolj priležna. 

Lahko je gospodarstvo v dobrem stanu 
prevzeti pa v kratkem pokvariti in na nič 
spraviti. Taki vspehi so slabo spričevalo za 
kmetovalca. Na nič spravljeno gospodarstvo pa 
zopet na noge spraviti, to stoji pa veliko po
troškov. 

Tisti, ki nam zna nič spravljeno gospodar
stvo vzboljšati in hasnovito napraviti je velik 
dobrotnik in zasluži nas vseh iskreno spošto
vanje. 



Sejmi 6. maja Ottersbach 7. maja sv. Lov
renc v puščavi. Središče, Brežice, Reichenburg, 
8. maja Na polji. 


